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 Aşezarea din punctul „Vărzărie”, din satul Valea Stânii (comuna Ţiţeşti, 

judeţul Argeş), este situată la sud de intersecţia D. J. 733 cu drumul comunal Ţiţeşti-
Valea Stânii, pe o terasă uşor înălţată faţă de lunca râului Argeşel, delimitată la est de 
pârâul Valea Stânii, afluent al acestui râu. Mare parte din suprafaţa aşezării este 
suprapusă de vatra actuală a satului, iar D.J. 733 o traversează de la nord la sud   
(Planşa I/1).  

Aşezarea din punctul „Vărzărie“ a fost identificată în anul 2005 de către 
profesorul de istorie Marius Miroiu, care a semnalat faptul că în urma efectuării săpării 
unor şanţuri pe marginea şoselei, pentru reţeaua de telefonie şi de apă curentă, a fost 
scoasă la suprafaţă o cantitate mare de fragmente de ceramică preistorică. În luna 
noiembrie a aceluiaşi an, arheologul Dragoş Măndescu din cadrul Muzeului Judeţean 
Argeş, împreună cu profesorul Marius Miroiu au efectuat o periegeză în zona unde 
fuseseră săpate şanţurile şi în zona loturilor învecinate gospodăriilor. În urma acestei 
cercetări de suprafaţă a fost recoltată o cantitate mare de ceramică, în stare fragmentară 
şi o dăltiţă. Pe baza fragmentelor de ceramică s-a concluzionat că aşezarea din punctul 
„Vărzărie” este de tip Tei, faza a IV-a (Fundeni)1.  

Supravegherea arheologică s-a desfăşurat în perioada 30 martie – 3 aprilie 
2009 şi a avut ca obiective stabilirea caracterului aşezării şi stratigrafia acesteia. 
Lucrările executate de firma Piroux au constat în săparea unui şanţ pentru racordarea la 
reţeaua electrică, adânc de 1,10 m şi lat de 1 m. Şanţul a fost săpat manual pe o 
lungime de 260 m, practic pe zona unde s-a presupus că ar fi întinsă aşezarea. 
Supravegherea a fost urmată de o periegeză în punctul Mărgineanca, dar şi pe loturile 
din spatele gospodăriilor din partea de est a D.J. 733. De asemenea, o serie de piese ce 
vor fi prezentate în articolul de faţă au fost adunate de profesorul Marius Miroiu.  

Înainte de începerea lucrărilor de excavare, am făcut o cercetare de suprafaţă a  
perimetrului ce urma să fie săpat. Am observat, astfel, că straturile de pământ erau 
vizibil deranjate de lucrările de excavare a pământului (Pl. I/2), desfăşurate anterior de 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş.  
** Şcoala Davideşti, judeţul Argeş. 
1Dragoş Măndescu, Marius Miroiu, Aşezarea  aparţinând culturii Tei de la Valea Stânii (Comuna Ţiţeşti, 
Judeţul Argeş), în „Argesis“, XIV, 2005, pp. 101-107.  
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firma Piroux. Executarea lucrărilor nu a beneficiat de supraveghere arheologică, motiv 
pentru care au fost sistate de către Direcţiei Judeţeană pentru Culte şi Patrimoniu 
Argeş. Totodată, s-a observat o concentrare a fragmentelor de ceramică şi chirpici în 
zona din faţa gospodăriilor familiilor Mărunţelu şi Talianu. La nord de gospodăria 
familiei Talianu (indicator rutier) fragmentele de ceramică sau chirpici nu au mai 
apărut, iar pământul de la suprafaţă  avea o consistenţă nisipoasă.  

Ca urmare a situaţiei prezentate anterior, stratigrafia a putut fi observată doar 
pe profilul de sub covorul asfaltic (excepţie au făcut porţiunile unde erau amplasate 
podeţe de acces în gospodăriile localnicilor).  

Stratigrafia se prezintă astfel:  
1) covorul asfaltic cu o grosime pe toată suprafaţa de 10-12 cm.                            
2) strat de  bolovani şi pietriş cu grosime care variază între 15 şi 25 cm. Pe 

acest strat era aşezat  covorul asfaltic. 
3) strat de pământ de culoare brună, a cărui grosime maximă atinge 10 cm. În 

partea de sud stratul este mai gros şi pe alocuri prezenta în compoziţie fragmente de 
cărămidă modernă.  

4) strat de aluviune alcătuit din nisip şi pietricele de culoare gălbuie. Stratul 
este mai subţire în partea de sud, atingând grosimea de 20-25 cm, iar spre nord în 
apropiere de cursul pârâului Valea Stânii se îngroşa, atingând 80-90 cm. 

5) stratul de cultură a fost surprins în partea de sud a şanţului la adâncimea de 
60 cm, iar în partea de nord în faţa casei familiei Talianu la 80 cm. Stratul avea o 
culoare neagră, în compoziţie sa se găseau fragmente de ceramică, chirpici, lemn ars, 
pietricele. Grosimea stratului variază între 15-25 cm. 

6) pământul viu, de culoare gălbui-roşcat a apărut în partea de sud la 
adâncimea de 80 cm, iar în partea de nord la 1 m (Pl. II - III).  

În urma cercetărilor au fost surprinse câteva complexe arheologice, dar din 
păcate   dată fiind lăţimea şanţului situaţiile întâlnite nu au fost pe deplin clarificate.  

În porţiunea de şanţ săpată între podeţele de acces în curţile familiilor 
Mărunţelu (în parte de sud) şi Dunărinţu (în parte de nord) au fost surprinse o groapă 
menajeră, pe care am denumit-o C1 şi două gropi de pari, cel mai probabil din peretele 
unei locuinţe de suprafaţă, complex pe care l-am numit L1 (Pl. II).  

Groapa menajeră C1 a fost surprinsă la adâncimea de 90 cm, avea formă 
aproximativ ovală, cu un diametru de 95 cm şi lată de 70 cm, parte din ea intra în 
profil. Groapa se adâncea în pământul viu 15 cm, era umplută cu pământ negru, 
pietricele de mici dimensiuni şi ceramică.  Fundul gropii era uşor rotunjit (Pl. IV/1). 
Din această groapă a fost recuperat fundul unui vas (oală) din pastă zgrunţuroasă,       
de culoare cărămizie, prost arsă, cu pietricele  în compoziţie (dimensiuni: I      
(păstrată) =16,5 cm, DF.=13,2 cm2). Exemplarul nu prezintă decor, fiind un tip specific 
culturii Tei (Pl. IV/2) 

La nord de groapa menajeră C1, a fost surprins pe o lungime de 1.80 m, pe 
toată lăţimea şanţului, un strat de pietriş amestecat cu pământ, de culoare neagră. 
Grosimea acestui strat era de 2-4 cm, a apărut la adâncimea de 85 cm, fiind amenajat 

                                                 
2 Se va prescurta în continuare: I = înălţime, DB = diametru buză, DF = diametru fund, L = lungime, l = 
lăţime, D = diametru. 

www.cimec.ro



REZULTATELE SUPRAVEGHERII ARHEOLOGICE DE LA VALEA STÂNII… 23 

pe pământul viu. Distanţa între prima groapă de par şi stratul de pietriş era de 2,50 m. 
Din păcate lăţimea şanţului nu a permis clarificarea acestei amenajări.   

Complexul L1. Gropile de pari, prima aflată în partea de sud, a apărut la 
adâncimea de 85 cm, fiind surprinsă jumătate în profil. Avea formă circulară cu 
diametru de 25 cm, fiind adâncită în pământul viu 30 cm. Cea de-a doua groapă de par 
avea aceleaşi dimensiuni şi formă, se adâncea 5 cm în pământul viu. Distanţa dintre 
cele două gropi era de 3,70 m. Lângă groapa din partea de nord pe pământul viu a 
apărut urma unei bucăţi de lemn ars căzută din suprastructura locuinţei. Între cele două 
gropi de pari a apărut marginea unei gropi, surprinsă pe o lăţime de 10 cm şi o lungime 
de 1,20 m.  Marginea acestei era dreaptă şi nu depăşea pe cea a gropilor de pari (Planşa 
V/3). Umplutura gropii era alcătuită din pământ de culoare neagră şi ceramică (avea 
aceeaşi consistenţă cu stratul de cultură). Cele două gropi de par alcătuiau cel mai 
probabil structura de rezistenţă a unui perete al unei locuinţe de suprafaţă, iar marginile 
drepte ale gropii constituiau practic limita locuinţei, a cărei podea era probabil uşor 
adâncită. Materialul recoltat din această zonă, s-a rezumat la câteva fragmente de 
ceramică şi chirpici de mici dimensiuni.   

Un alt complex a fost surprins în porţiunea  de şanţ săpată între cele două 
podeţe de acces în curtea familiei Iacob. La adâncimea de 85 cm s-a observat o 
concentrare mare a fragmentelor de ceramică pe toată porţiunea săpată. Dintre piesele 
descoperite în acest context amintim un castron, lucrat cu mâna, din pastă fină cu nisip 
în compoziţie, de culoare cărămizie, cu formă tronconică (dimensiuni: I. 14 cm, BD. 32 
cm, DF. 11.2 cm. Nr. Inv. I. V. 3796).   

În urma răzuirii stratului cu fragmentele de ceramică la adâncimea de 1 m a 
apărut o vatră şi o groapă menajeră, denumită C2 (Pl. VII/1).  

Vatra era alcătuită dintr-un strat compact de pământ, ars având culoare 
cărămizie, intra parţial în profil. Dimensiunile vetrei erau: lăţime 45 cm., diametru 60 
cm, iar grosimea era de 5-6 cm. 

Groapa menajeră C2 a fost amplasată la 20 cm faţă de vatră, avea formă 
aproximativ ovală cu marginile bine delimitate, având un diametru de 1.05 m şi fiind 
surprinsă pe o lăţime de 55 cm. Groapa se adâncea în pământul viu 25 cm, avea pereţii 
verticali şi fundul drept. Umplutura acesteia era alcătuită din lemn ars, pământ de 
culoare neagră, oase de animal (coaste, o mandibulă, probabil de la un mistreţ3, Pl. 
VII/2). Dintre fragmentele de ceramică descoperite în stratul de umplutură amintim o 
ceaşcă, din pastă fină, neagră, bine arsă, păstrată fragmentar, cu formă tronconică, fără 
decor (Pl. VII/3).  

La nord de gospodăria familiei Talianu, stratul de aluviune creşte în grosime, 
iar stratul de cultură dispare, nu mai apar fragmente de ceramică. De asemenea nici în 
porţiunea de şanţ săpată pe marginea şoselei după intersecţia D. J. 733 cu drumul 
comunal Ţiţeşti – Valea Stânii, spre satul Davideşti nu mai apar fragmente de ceramică, 
iar consistenţa stratului este una humoasă, având o culoare albăstruie.  

Materialul arheologic recoltat este alcătuit din ceramică, în stare fragmentară, 
mare parte din acesta lipsită de context. Ceramica se înscrie în tipurile caracteristice 

                                                 
3 Identificarea a fost făcută de Adrian Mestecăneanu, muzeograf în cadrul secţiei de Ştiinţele Naturii a 
Muzeului Judeţean Argeş. 
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culturii Tei, faza IV4. În funcţie de pastă întâlnim: ceramica grosieră, cu pietricele în 
compoziţie, prost arsă, de culoare cărămizie. Tipul acesta de ceramică este 
predominant. Ca decor, predomină striurile verticale dispuse vertical şi brâurile 
alveolare, dispuse de obicei sub buză (Pl. VIII).  

Ceramica fină este realizată din pastă omogenă, cu nisip în compoziţie de 
culoare brun-cenuşiu, neagră, dar şi roşie. Ca forme, sunt întâlnite vase cu corp 
globular, gât tronconic, castroane, boluri, ceşti. Ca decor frecvente sunt şirurile de 
împunsături, un singur exemplar prezintă pe umăr o proeminenţă, frecvent întâlnită în 
faza a III-a şi a IV-a a culturii Tei5 (Pl. IX/1). Trebuie amintit aici un vas din pastă de 
culoare neagră cu gât tronconic, buză uşor evazată, corpul globular, al cărui decor este 
alcătuit din trei şiruri  de împunsături succesive dispuse paralel: sub buză, la baza 
gâtului şi în partea inferioară a corpului vasului. În partea mediană a vasului au fost 
realizate între cele două şiruri de împunsături patru striuri verticale, încadrate între alte 
două şiruri de împunsături dispuse vertical (Pl. IX/2).  

De asemenea, o serie de fragmente ceramice au fost adunate de profesorul 
Marius Miroiu din periegezele sale pe loturile din punctul Vărzărie. Amintim aici trei 
fragmente cu decor alcătuit din şiruri succesive de împunsături (Pl. IX/3). Tot din 
cadrul acestor periegeze au fost descoperite două nuclee de silex neprelucrat (Pl. X/1).   

După încheierea supravegherii arheologice, au fost făcute periegeze pe loturile 
aflate în spatele gospodăriilor, aflate în partea de est a D.J. 733 şi în punctul 
Mărgineanca. Pe loturile amintite, prezenţa fragmentelor de ceramică este cu totul 
sporadică, fapt ce confirmă că aşezarea nu depăşeşte limita gospodăriilor.  

Punctul Mărgineanca este situat pe o terasă înaltă, în partea dreaptă a drumului 
Valea Stănii – Clucereasa, în imediata apropiere a aşezării, ce a făcut obiectul cercetării 
noastre. Periegeza a fost făcută după ce în punctul amintit profesorul Marius Miroiu a 
descoperit un topor din piatră (lucrat prin şlefuire, din granit, parţial perforat, spart 
probabil în momentul prelucrării. Dimensiuni: I. 4 cm, L. 5 cm, l. 3,3 cm (Pl. X/2), un  
follis bizantin emis de Iustinian (527-565)6 (Pl. X/3) şi fragmente de ceramică din pastă 
de culoare cenuşi fină. În urma periegezei făcute în data de 5 mai 2009, au fost 
recoltate fragmente de cărămidă, bucăţi de chirpici şi fragmente de ceramică gri. Cu 
rezerve considerăm că fragmentele de ceramică sunt de provenienţă dacică (Pl. X/3). 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
4 V. Leahu, Cultura Tei, Bucureşti, 1966, p. 114-118. 
5 Ibidem.  
6 Identificarea monedei a fost făcută de domnul Romeo Maschio. 
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Lista planşelor 
 
Planşa I.  
1. Poziţionarea situ-lui; 
2. Situaţia perimetrului înainte de a fi săpat. 
 
Planşa II.  
Secţiunea dintre podeţele de acces în gospodăriile Mărunţelu şi Dunărinţu                
(profil şi grund). 
 
Planşa III. Stratigrafia aşezării  
 
Planşa IV.  
1. Groapă menajeră C1; 
2. Fund de vas descoperit în groapa menajeră; 
3. Strat de pietriş. 
 
Planşa V. Locuinţa de suprafaţă L1.  
1. Groapa de par; 
2. Marginea locuinţei. 
 
Planşa VI.  
1. Zonă cu concentrare de fragmente ceramice; 
2. Castron. 
 
Planşa VII.  
1. Groapa menajeră C2 şi vatră; 
2. Umplutura gropii; 
3. Ceaşca. 
 
Planşa VIII. Ceramică grosieră. 
 
Planşa IX. Ceramică fină. 
 
Planşa X.  
1. Ceramică cu decor; 
2. Nuclee de silex. 
 
Planşa XI. 
1. Topor  de piatră; 
2. Follis emis de Iustinian; 
3. Ceramică descoperită în punctul Mărgineanca.   
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THE  RESULTS  OF  THE  ARHEOLOGICAL  SUPERVISING  
FROM   VALEA  STÂNII,  THE  VĂRZĂRIE  POINT 

Abstract  
 

 The settlement Valea Stânii from the Vărzărie Point was identified in 2005. 
The archaeological supervising took place between the 30 of March and the 3-rd of 
April 2009 and it highlighted the stratigraphy of the settlement and some archeological 
complexes.  

The stratagraphy of the settlement: 
1. The asphalt carpet (10-15 cm thick);  
2. The gravel and rocks layer (15-20 cm thick);  
3. Brown lances of ground (max. 10 cm thick);  
4. The culture layer (15-25 cm thick);  
5. The living ground  
The archeological complexes. Two almost equal garbage pits were discovered: 

the first one was full of remains of pottery and black ground, while the second one 
contained remains of animal bones and remains of pottery. Other two garbage pits 
having a 25 cm diameter were discovered; they were probably the wall of a surface 
dwelling. The pottery belongs to the Phase IV of the Tei Culture.  
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